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 آیا همه ترکیبات دارای پیوند کووالانسی مواد مولکولی هستند؟

 

 گیرینتیجه

هایپیوند اشتراکی داره اما واحدهای مجزا مولکول نداره و واژه پس حواست باشه با این که جامد کووالانسی، -1

فرمول مولکولی، مولکول و نیروی بین مولکولی برای جامدهای کووالانسی ممنوعه!

تاری بسیار متفاوت دارند.ساخ SiO2 و CO2اند اما گروهمهSi وCاگرچه -2
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 جامدهای کووالانسی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اند.ها هستند که با پیوند اشتراکی به یکدیگر متصلآسا از اتمای به هم پیوسته و غول( شبکه1

یرگدازاند.شود و سخت و دنابراین جامد کووالانسی نامیده میب  ( به همین علت در دما و فشار اتاق جامدند2

 تایی  8هستد که با پیوندهای اشتراکی به آرایش  )شبه فلز( Si14و  (نافلز) C6ها ( عناصر اصلی سازنده آن3

COها شناخته نشده ولی یون چند اتمی اتمی از آنرسند و تاکنون هیچ یون تکمی 2
SiO و 3 4

 .دارند 4

 جامد کووالانسی ( بررسی خواص4
 ه استحکام پیوند بستگی دارد.ب   هم خواص فیزیکی )نقطه ذوب و سختی(

 ه استحکام پیوند بستگی دارد.ب   هم خواص شیمیایی )پایداری(

( استحکام پیوند 5

 نتالپی پیوند()آ

 اول مرتبه چک کن: 

 شعاعاگر مرتبه یکسان بود پیوند طول ترپیوند محکم 

 ترحکم( پیوند م6  لپی پیوندآنتا  سختی و نقطه ذوب و پایداری ژیانر  

 (خواص مواد مولکولی7

 بین مولکولی بستگی دارد. به نیروی  خواص فیزیکی )نقطه جوش و آنتالپی تبخیر(

 پیوند کووالانسی و جفت ناپیوندی بستگی دارد.به  یایی )پایداری( خواص شیم

لکولی و نیروی بین مولکولی فقط برای مواد مولکولی است و برای جامدهای های مولکول، فرمول مو( واژه8

 کووالانسی ممنوع است.

 ( جامدهای کووالانسی کتاب درسی9

1 )SiO2()سیلیس 

2 )Si (سیلیسیم) 

3 )SiC لیسیم کاربیدسی 

 C( الماس4

 Cیت( گراف5

 C( گرافن6
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SiO)سیلیس )2  

 بعدی:  3ساختار                   :  ساختار لوئیس

 

 

 
 

 ویژگی ها 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 حفظی
 

 

 

 

 

کدام مطلب درست است؟   (1

 های ناخالص سیلیسیم است.های خالص و ماسه از جمله نمونه( کوارتز از جمله نمونه1

 زمین را تشکیل می دهند.   %90بیش از  ،یلیسیماکسیژن و س ترکیبات گوناگون ( 2

دلیل داشتن خواص نوری ویژه در ساخت منشور و عدسی ها  بهترین اکسید پوسته جامد زمین، نمونه خالص فراوان( 3

کاربرد دارد. 

ها پیوند کووالانسی وجود اتممیان سیلیس  مولکول میان مولکول ها، نیروی واندروالسی وجود دارد و در CO2(s)در   (4

 .  سخت تر و دارای نقطه ذوب بالاتر استCO2دارد، از این رو سیلیس نسبت به 

 سیلیسیم  2پیوند به  2اکسیژن و هر اکسیژن  4پیوند به  4هر سیلیسیم  -1

 ساخت منشور و عدسی دارای خواص ویژه نوری سیلیس خالص )کوارتز(: شفاف  -2

 سنگ سنگکی  سیلیس ناخالص )ماسه(: مقاومت گرمایی بالا     

 نارسانای الکتریکی  -3

ضلعی  6ضلعی احاطه شده با  12بعدی،  3 -4

ها و شن و ماسه است. ها، صخرههای اصلی بسیاری از سنگافزون بر خاک رس، یکی از سازنده -5

ها شده است.های سنگی و نقشکند روی آنوجود سیلیس باعث استحکام سازه -6

Siاوانی عناصر پوسته جامد زمین:فر O

Siفراوانی عناصر در کل کره زمین: O Fe 

سازند و سیلیس پوسته جامد زمین را می %90ترکیبات گوناگون از اکسیژن و سیلیسیم بیش از 

(SiO زمین است. ترین اکسید پوسته جامدوانفرا 2(
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  (Si) میسیلیس

 

 : جهیو 4و  بعدی 3ساختار     :  ساختار لوئیس

 

 

 

 

 ویژگی ها 

 

 

 

 
  (SiC)دیکارب میسیلیس

 
 : جهیو 4و  بعدی 3ساختار     :  ساختار لوئیس 

 

 

 

 ویژگی ها 
 

 
  (C)الماس  

 : جهیو 4و  بعدی 3ساختار     :  ساختار لوئیس

 

 

 

 ویژگی ها 

 

 

 سیلیسیم  4پیوند به  4کربن و هر کربن  4پیوند به  4هر سیلیسیم  -1

 ساینده ارزان در سنباده  -2

وجهی  4بعدی و  3 -3

 کربن  4پیوند به  4هر کربن  -1

 شفاف و درخشان -2

 نارسانای الکتریکی  -3

وجهی  4بعدی و  3 -4

شود.تفاده میبه دلیل سختی زیاد در ساخت مته و ابزار برش شیشه اس -5

 سیلیسیم 4پیوند به  4هر سیلیسیم  -1

 شکننده -درخشان -غیرشفاف -2

 رسانای ضعیف گرما و برق چون شبه فلزه! -3

 وجهی  4بعدی و  3 -4

شود که پایدارتر است. می  SiO2طور عمده تبدیل به به صورت خالص وجود ندارد زیرا به Si در طبیعت -5

است.
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 C)گرافیت )سرب مداد 

 بعدی متعدد:  2ساختارهای                                                                             : ساختار لوئیس

 )ساختار شبیه بنزن نه سیکلو هگزان(

 

 

 

 ویژگی ها 

 

 

 

 

  Cنگراف

 بعدی:  2ساختار                        : ساختار لوئیس

 

 

 )ساختار شبیه بنزن نه سیکلو هگزان(

 

 

 ها ویژگی 

 

 

 

 

 

 خلاصه

 

 

 

 کربن  3پیوند به  4هر کربن  -1

 به علت ساختار لایه ای و نیروی ضعیف واندروالسی بین لایه هانرم-کدر-تیره-2

 ای و نرماستفاده در مغز مداد به علت ساختار لایه -3

 رسانای خوب الکتریکی  )رسانای الکترونی( -4

گوشه مسطح همانند کندوی زنبورعسل  6هایحلقه -ی متعدد و دوبعدیجامدهای کووالانس -5

تک لایه از از گرافیت به ضخامت یک اتم کربن )نانومتر( ولی برخلاف گرافیت بین همه اتم ها  -1

 پیوند اشتراکی وجود دارد و برخلاف گرافیت سخت است. 

 پذیر  انعطاف -برابر فولاد 100سختی زیاد و مقاومت کششی  -شفاف -2

 رسانای خوب الکتریکی  -3

جامد کووالانسی دو بعدی  -4

روش ساده برای تهیه گرافن استفاده از گرافیت و نوار چسب نازک است. یک -5

 بعدی  3دو بعدی ها: فقط گرافن و گرافیت بقیه 

 رسانای ضعیف  Siرساناها: گرافن و گرافیت رسانای خوب و 

و یخ  )SiO2)سیلیس خالص  کوارتز -الماس -شفاف ها: گرافن

تیره: سیلیسیم ـ گرافیت 

گوشه همانند کندو عسل: گرافن و گرافیت و یخ 6
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Si O Si Si                                                )طول پیوند )شعاع : 

Si O Si Si   استحکام پیوند و سختی و نقطه ذوب و پایداری : 

                                                          

در طبیعت به حالت خالص یافت نشده و به طور عمده به شکل  Siپایدارتر است،  Siاز  SiO2چون   توجه:

 باید آن را از سیلیس استخراج کرد.  Siبرای بدست آوردن   سیلیس یافت می شود 

(s) (s) (l) (g)SiO C Si CO  2  

 )سیلیسیم عنصر اصلی باطری های خورشیدی( 

 

چند مطلب درباره سیلیس و سیلیسیم درست است؟   (2

 شود.می بدیلتSiO2  به ترکیب پایدارتر خود با فرمول مولکولیطور عمده خالص در طبیعت کم است زیرا بهسیلسیم  *

  سیلیس خالص برخلاف سیلسیم خالص، شفاف است ولی هر دو رسانایی الکتریکی کمی دارند. *

تر و آنتالپی اند ولی پیوندهای سیلیس از سیلیسیم محکماتم دیگر متصل 4پیوند به  4ها با در هر دو ساختار، همه اتم *

 د.پیوند بیشتری دار

دارد، پایداری، سختی و نقطه ذوب سیلیس از  تریروی بین مولکولی محکمنیچون سیلیس نسبت به سیلیسیم   *

 سیلیسیم بیشتر است.

1 )0   2 )1   3 )2   4 )3 

 یسیم   سیلیسسیل

  

ساختار مشابه 2:

سیلیسسیلیسیم

پس
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 بررسی خواص ساختارهای مشابه:
   

 

 

 

 

 

C C Si C Si Si                                                   )طول پیوند )شعاع : 

C C Si C Si Si     استحکام پیوند و سختی و نقطه ذوب و پایداری : 

 

 

کدام مطلب درباره الماس، سیلیسیم کاربید و سیلیسیم درست است؟   (3

   ترین عنصر پوسته جامد زمین است.، فراوان سیلیسیم( اکسیژن پس از 1

های سازنده آن اتم اسیم، سختی و نقطه ذوب و پایداری کمتری دارد، زیرسیلنسبت به الماس و  ربیدیلیسیم کس( 2

اند.متفاوت

 سنباده است. درSiCدلیل استفاده الماس در ابزار برش شیشه همانند دلیل استفاده   (3

 اند.، همگی شفاف و درخشانجامد کووالانسی سه بعدی هستند که به دلیل داشتن ساختار چهار وجهی 3( هر 4

 سیلیسیم  سیلیسیم کاربید  الماس

  

:چهاروجهی

سیلیسیم  سیلیسیم کاربید  الماس
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 مقایسه استثنایی

 گرافیت     الماس 

 

 

 

C C C C    استحکام پیوند : 

C C C C   پایداری : 

C بین صفحه های گرافیت فضای خالی و نیروی ضعیف واندروالسی وجود داردزیرا  C C C     سختی و چگالی : 

 استثنا است با پیوند بررسی نکنید

گرافیت یک جامد کووالانسی نرم و الماس یک جامد کووالانسی بسیار سخت است اگرچه گرافیت  توجه:

 تر دارد و پایدارتر است.پیوندهای محکم

 
 های گرافیت و الماس:مقایسه برخی ویژگی

 

 الماس گرافیت ماده                                                 ویژگی         

 سه بعدیدو بعدی هانوع چینش اتم   

 سخت    نرم سختی    

g :ترکم  چگالی
/

cm32 g :تربیش 27
/

cm33 51 

 شفاف کدر و مات ظاهر    

 ندارد دارد رسانایی الکتریکی

  4        4 شمار پیوندهای کووالانسی پیرامون هر اتم کربن          

   4 3 هر اتم کربن متصل بههای کربن شمار اتم        

 ساخت مته و ابزار برش شیشه  مغز مداد و الکترود         کاربردها           

 

 

 

 

 

  

 
 گرافیت          الماس 

 گرافیت          الماس 

 گرافیت          الماس 
  



 

 کووالانسی فلزی ـ صابون ـ تعادل
9 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 ؟ اندبا توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر درست(4

هر اتم  Aاتم دیگر اتصال دارد در صورتی که در ساختار  3، هر اتم کربن با سه پیوند کووالانسی به  C , Bدر ساختار   *

 اتم دیگر اتصال دارد.  4پیوند کووالانسی به  4کربن با 

 اند.  ، آرایش شش وجهی ایجاد کرده C , B، آرایش چهاروجهی و در ساختار  Aاتم های کربن در ساختار  * 

 * C ,B  جامد کووالانسی دو بعدی وA  .همانند سیلیسیم، سیلیس و سیلیسیم کاربید جامد کووالانسی سه بعدی است 

 است.  Bتعداد اتم های کربن بیشتر از یک سانتی متر مکعب از ساختار  Aدر یک سانتی متر مکعب از ساختار  * 

الماس، جامد اما ساختار لایه ای آن موجب می شود برخلاف اگر چه پیوندهای گرافیت از الماس محکم تر است  *

 کووالانسی نرم باشد و روی آب شناور بماند.

 مول گرافیت است. 1مول الماس بیشتر از  1ی آزاد شده از سوختن * اندازه گرما

1 )1  

2 )2 

3 )3

4 )4  

 

 

 

 چند مطلب درست است؟(5

 گوشه همانند کندوی زنبورعسل هستند. 6ی افیت و یخ هر سه دارای حلقه* گرافن و گر

ف شفا CO2(s) برابر فولاد است و همانند یخ، سیلیس خالص، الماس و  1000پذیر و دارای مقاومت کششی * گرافن انعطاف

است.

و  n4ها به ترتیبهای پیوندی آناشد، شمار جفت الکتروناتم کربن داشته ب n هرکدام ای از الماس و گرافیت* اگر نمونه

n3.است 

 گرافن گونه ای به ضخامت یک مول اتم کربن )نانومتر( است.  *

ها، بن در ساختار آنهر اتم کرجامدهای کووالانسی گرافیت و گرافن بر خلاف سایر جامدهای کووالانسی رسانا هستند و  *

 حلقه مشارکت دارد. 3حداکثر در 

1 )1  

2 )2 

3 )3

4 )4  
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جامد فلزی
 

 

 : شبکه بلوریجامد فلزی

 

 

 توان تنها متعلق به یک اتم معین دانست:های دریا حرکت آزادانه دارند، بنابراین هر الکترون را نمی( الکترون1

Na Na Na e Na
e e

Na Na Na e Na

 

 

 


 
 

 ند  بین الکترون و کاتیونپیو ند فلزیپیو مد فلزی اج( 2

 ند  بین آنیون و کاتیونپیو ند یونیپیو مد یونی جا   

 

 ها با دریای الکترونی برابر است.ونکاتی  Na(s) ( فلزها خنثی هستند.3

Mg Mg Mg Mg

Mg Mg Mg Mg

 
 

 

 
 



2 2

2 2

 

 

 

 

 (فلزها4

 
 

          دریای الکترونی (5

  

 

جامد

بعدی 3

تعدادچون
مجموع بار

e
e

e
e

e
ee

e  تا کاتیون 4
   e8          

خواریجلا ـ رسانای الکتریکی و گرمایی ـ چکش خواص فیزیکی:

پذیری و کاهندگی!تنوع عدد اکسایش و واکنش :شیمیاییخواص 

( رسانای الکتریکی2

خواریچکش (1

هاسست ترین الکترون
 های ظرفیتیعنی الکترون

سازند.دریا را می

اص فیزیکی:مدل دریای الکترونی برای توجیه برخی خو

 خواص فیزیکیجیه برخی تو

 هاآزادانه الکترون با تحرک

 
 کند.ها را در شبکه بلوری حفظ میعاملی است که چیدمان کاتیون
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 اند؟ چند مورد از مطالب زیر درست(6

 و ها ها، تعداد برابر کاتیونز با وجود دافعه بین کاتیونها در شبکه بلوری فلدلیل حفظ چیدمان سه بعدی کاتیون -

 هاست.دریای الکترونی در آن هایالکترون

 ها اتم هر فلز، در به وجود آمدن دریای الکترونی شرکت دارند.مجموع الکترون -

 ت.های متنوع آن اسدریای الکترونی در شبکه بلور فلز وانادیم، سرمنشأ تنوع عدد اکسایش و رنگ -

 توان با مفهوم دریای الکترونی توضیح داد.خواری فلزات را میپذیری و چکشرسانایی الکتریکی و شکل -

طور ثابت جای های مشخص بهها در مکانشود که همه اتمهای فلز و دریای الکترونی سبب میاتم جاذبه قوی میان هسته -

 بگیرند.

 توان تنها متعلق به یک اتم دانست.ای الکترونی، هر الکترون را نمیها در دریدلیل حرکت آزادانه کاتیون به  -

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 

 
 بررسی خواص فلزها

A- واص فیزیکی مانند سختی و نقطه ذوب:خ 

ها با چگالی بار ها و دریای الکترونی ساخته شده، خواص فیزیکی آنها از کاتیونآن چون شبکه -1

 شود.ها در در دریای الکترونی بحث میکاتیون

2- q

r
 ترچگالی بار بیش  ها بیشتر جاذبه بین دریا و کاتیون ذوب و سختی بیشتر نقطه 

 هامثال
K سختی و نقطه ذوب: Ca Sc 19 20 21 

  KLi سختی و نقطه ذوب:

 واسطه اصلی

B-  پذیری فلزهاشیمیایی مانند واکنشخواص: 

 پذیری فلز بیشترواکنش  هرچه خصلت فلزی بیشتر -1

2- Al Mn Zn TiFe Sn H CuAg Pt Ag            21 2   

 واکنش پذیری: -3

C 
 K Cu Ti 19 20 22

     s      

Ca20  
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 فلزها بیشترین عناصر جدول

 

 

 

   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

کدام مطلب درست است؟    (7

  پذیری کمتری دارد.( فلز اسکاندیوم نسبت به فلز پتاسیم و کلسیم، سختی و واکنش1

 جای دارند. fو  s ،p ،dدسته  4( مدل دریای الکترونی برای توجیه همه خواص فیزیکی فلزهاست که در هر 2

Xها آن یی که کاتیونفلزها( 3 2  یاX 3 های دریای الکترونی باشد، فلز خنثی نیستند زیرا تعداد کاتیون با تعداد الکترون

 برابر نیست.

ر می توانند دارای عدد اکسایش های متغیری باشند و د p , dعدد اکسایش ثابتی دارند و فلزات دسته  Sفلزات دسته   (4

 اغلب عدد اکسایش متنوع است.   dفلزات دسته 

H     غترکیب عدد اکسایش ثابتی دارند.   همواره در sعناصر دسته H 

 
 1 1

 

 

 و گرمایی( رسانای الکتریکی 2

 خوارند( چکش3

برخی خواص فیزیکی 

 اند.مشابه

 پذیریتنوع عدد اکسایش و واکنش برخی رفتارهای شیمیایی:

 سختی و نقطه ذوب :فیزیکیبرخی رفتارهای 

s , p 
d 

Al :ثابتبرخی  3 یاGa 3 

Sn :متنوعبرخی  4 یاSn 2 و Pb 4یاPb 2 

  متنوع! اغلب

Ag :ثابت بعضی Zn Sc   2 3 

 واسطه اصلی

 جای دارند اما رفتارهای فیزیکی و شیمیایی متفاوتی نیز دارند fو  s ،p ،dدسته  4فلزها با این که در هر  -1

 شباهت فلزهای اصلی و  واسطه -2
( جلا1

 تفاوت فلزهای اصلی و  واسطه -3

4-  

 همواره در ترکیب عدد اکسایش ثابتی دارند.  sفلزات دسته

 pدسته  -5

 dدسته  -6

7-  

 اصلی  <عدد اکسایش:    واسطه  تنوع

 
Kسختی و نقطه ذوب:  Ca Sc 19 20 21 

 

 اصلی >پذیری: واسطه واکنش
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 های متنوع آن شده است. اعداد اکسایش متنوع وانادیوم که باعث رنگ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1- V23 دارد. قرار 5یک فلز واسطه از دوره چهارم است که در گروه 

 بازه عدد اکسایش آن -2
:Max 5  قط کاهشف اکسنده فقط 

:Min 0   اکسایشفقط کاهنده فقط 

 اتمی پایدار دارد.دو یون تک -3
s p d:V 2 6 3 23 3 3 

s p d:V 2 6 2 33 3 3 
V:s p d/s2 6 3 2

23 3 3 3 4 

 دارد. 5و + 4عدد اکسایش + در دو یون چند اتمی معروف -4
V VO  35 

V VO  24 

 آن است )خواص شیمیایی( های وانادیوم وابسته به تنوع عدد اکسایشرنگ محلول ترکیب -5

 بساز  -6
5 

4 3 
2 

 بریز برام روی! -7

Vیا  (V)فلز روی فقط کاهنده و وانادیوم  -8 5 دارای Max تواند کاهش پیدا اکسایش است و فقط می عدد

کاهش  2،  3، 4 کند و فقط اکسنده است بنابراین با افزودن روی به محلول آن عدد اکسایش آن به ترتیب  به

V با (Zn)یابد ولی روی می 2 دهد و محلول نهایی دارای اکنش نمیوV 2 .خواهد بود 
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VOبا توجه به واکنش مقدار کافی فلز روی با محلول وانادیوم   (8 Cl2طلب درست است؟  کدام م

محلول وانادیوم اولیه، فقط نقش اکسنده دارد. ( 1

 رنگ محلول به ترتیب از زرد به سبز، آّبی و بنفش تغییر می کند.  ( 2

 می رسد.   تایی و پایدار 8وانادیوم در انتهای واکنش به آرایش   (3

  اند و همگیکاهنده یا بنابراین یا اکسنده وکنند، های شرکت کننده در واکنش الکترون مبادله میی کاتیون( همه4

   ها رنگی هستند.کاتیون

 

 

 

 

NHمولار  1/0محلول mL200 در صورت واکنش کامل (9 VO4 به روی، رنگ محلول  فلز گرم 3/1با   3

Zn)؟دست آمده کدام است )65 

( بنفش1

( زرد2

( آبی3

 ( سبز4
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( Ti)22 تیتانیوم فلزی فراتر از انتظار 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 کدام مطلب درست است؟ (10

 .شوندمتحرک دمای بالایی دارند و هر دو بخش با تیتانیوم ساخته میاجزای سازنده چه ثابت و چه  ههم( در موتور جت 1

و نقطه ذوب و  ترای قویولی تیتانیوم نیروی بین ذره فولاد عالی است همانند( مقاومت در برابر سایش تیتانیوم 2

د.چگالی بالاتری دار

 ،هاها با مجموع بار آنیونمجموع بار کاتیون و به دلیل برابر بودنل آلیاژی هوشمند از نیکل و تیتانیوم است و( نیتین3

 .همانند سایر فلزها خنثی است

ولی اگر  ها، واکنش ناچیز با ذرات موجود در آب دریا استیکشت( دلیل استفاده از تیتانیوم به جای فولاد در پروانه4

 شود.پروانه کشتی از آب خارج شود، با حضور اکسیژن دچار خوردگی می

1-  

A: دلیل ساخت موتور جت با تیتانیوم 

 اند.بالا بودن نقطه ذوب،  زیرا تمام اجزای جت چه ثابت چه متحرک داغ -1

 چگالی کم و سبک بودن برای پرواز بهتر -2

 مقاومت در برابر سایش -3

B: پیما از تیتانیوم به جای فولاددلیل ساخت پروانه کشتی اقیانوس 
 ر خوردگیمقاومت در براب -1

 پذیری ناچیز با ذرات موجود در آبواکنش -2

C: دلیل ساخت موزه گوگنهایم با پوشش بیرونی تیتانیوم 
 مقاومت در برابر خوردگی و سایش -1

 جلای زیبای تیتانیوم -2

D: دلیل ساخت بدنه دوچرخه 
 سبک و چگالی کم -1

 مقاوم در برابر خوردگی و استحکام بالا -2

E: ( آلیاژ هوشمندNiTinol:) 
 سازه فلزی در ارتودنسی -1

 هااستنت برای رگ -2

 قاب عینک -3
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 یباییرنگ، نماد ز 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 مطلب درست است؟ چندها، با توجه به شکل  (11

 

کند.ها را بازتاب میشده است و همه طول موجمیها تهیه فقط از کانی باشد که در گذشته TiO2می تواند  Aرنگ دانه ماده  *

Fe تواندمی D دانهرنگ * O2 دهد.همه طول موج های نور مرئی به جز طول موج مربوط به رنگ قرمز را بازتاب می که باشد  3

 کند.ها را جذب میدانه آلی است که همة طول موجباشد که یک رنگ دودهتواند می  Bانه درنگ *

 بیند.ها میهای بازتاب شده از آنمواد رنگی را فقط با طول موج ما * چشم

1 )1   2 )2   3  )3   4 )0

 بیند.نانومتر را می 700تا  400چشم ما از امواج الکترومغناطیس فقط نور مرئی یعنی  -1

 شود.های جذب شده دیده نمیشوند و طول موجعبوری یا بازتاب شده دیده می هایمواد رنگی به رنگ طول موج -2

 TiO2های مریی را بازتاب کند، سفید است. مثل: اگر یک ماده همه طول موج -3

 های مریی را جذب کند، سیاه است. مثل: دودهاگر یک ماده همه طول موج -4

Feکند. مثلاً دهند یا بازتاب میمانده آن را عبور میبخشی از نور سفید خورشید  را جذب و باقی مواد رنگی -5 O2  که3

 کند.ها را جذب میدهد بقیه طول موجقرمز است نور قرمز را بازتاب و یا عبور می

 معدنی هایدانه است مانند رنگ دانهسازنده اصلی یک ماده رنگی، رنگ -6
TiO2 

Fe O2 3 

 دوده

 کرد اما امروزهها تهیه میجانور، برخی کانی ،های معدنی را از منابع طبیعی مثل گیاهدانهدر گذشته انسان، رنگ -7

 های ساختگی وجود دارد.رنگ 

ی، مانع خوردگی در برابر اکسیژن، رطوبت و مواد شیمیایی های پوششی نوعی کلوییداند که افزون بر زیبایرنگ -8

 گرد.می

D

 سفید سیاه قرمز
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 مقایسه کلی انواع جامدها

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 رسانایی -4             

 
 

 

1-  

2-  

 جامد مولکولی <جامد فلزی <جامد یونی  <ای: جامد کووالانسی قدرت نیروی بین ذره -3

 هیدروژنی و جرم و قطبیت چگالی بار چگالی بار آنتالپی پیوند

Siنارسانا به جز گرافیت و گرافن و    لانسیکووا

نارسانا به جز اسید و باز محلول  مولکولی

 رسانا = رسانایی شیمیایی و با تغییر ماهیت( l)و  (( aq یونی

 همواره رسانا = رسانای فیزیکی و بدون تغییر ماهیت  فلزی
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 نوع ماده صیتشخ

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 گاه ترکیب یونی ندارند.هیچ Beو  B توجه:     

Fe, Cuاگر فلز تنها بود جامد فلزی است. مانند ( 3           

 .اگر موارد بالا نبود، ترکیب مولکولی است( 4            

            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

های شیمیایی رایج مانند ماده مولکولی، فرمول مولکولی و نیروهای بین مولکولی را برای توصیف چند واژه (12

 ها رسانایی الکتریکی دارند؟ماده زیر می توان به کار برد؟ و چند مورد از آن

 

(aq) (aq) (l) (l) (s) (l) (s)

(g) (s) (s) (l) (s)

MgCl ,C H OH ,HBr , Al O , Si , C H , SiO ,

HF , NaCl , C , COCl ,Au

2 2 5 2 3 6 14 2

2

  

  5ـ  4( 1

5ـ  5( 2

6ـ  5( 3

 6ـ   4( 4

گرافن بود جامد کووالانسی است. Cگرافیت،  Cالماس، Si ،SiC،SiO2 ،C اگر -1

را داشت، جامد یونی است.

اگر ( 2
1فلز گروه 
2فلز گروه 

آلومینیوم و گالیوم
آمونیوم
واسطه

Pb , Sn 2 2

چند نکته از مواد مولکولی
-اند زیرا مواد مولکولی ضعیفاند، جزو مواد مولکولیگاز یا مایع ،حالتهایی که در دما و فشار اتاق به ترکیب -1

ای را دارند.ترین نیروی بین ذرهترین و شل

اغلب مواد آلی، مواد مولکولی هستند. -2

اند.تنوع و شمار مواد مولکولی بسیار بیشتر از مواد کووالانسی است زیرا اغلب مواد آلی، مولکولی -3

عمدتاً از عناصر اصلی   18و  17و  16، 15های گروهای، عناصر عنصر نخست جدول دوره 36با توجه به  -4

اند.سازنده مواد مولکولی

به کار بردن واژه مولکول، فرمول مولکولی، نیروی بین مولکولی فقط برای مواد مولکولی مجاز است. -5

گرافیت
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درست نابا توجه به جدول زیر، که درصد جرمی مواد سازنده نوعی خاک رس را نشان می دهد، کدام مطلب  (13

  است؟

 است.  )آ(سرخ فام بودن این نوع خاک به دلیل وجود ماده ای با ساختاری از نوع جامد ( 1

ای از نوع جامد )ب( و کاهش جرم کل مخلوط، تبخیر ماده به دلیلهنگام پختن سفالینه هایی از این نوع خاک رس، ( 2

 یابد.درصد جرمی همه مواد افزایش می

الگو آ، ب،  3کووالانسی است که در ماده ای که بیشترین درصد جرمی را در این خاک دارد، دارای ساختاری از نوع جامد ( 3

 پ وجود ندارد.

  ها دارای خاصیت بازی هستند.ی از آنهمه مواد موجود در خاک رس اکسیداند که بعض (4

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 کدام مطلب درست است؟ (14

 اند و اغلب مواد آلی، جز مواد جدول ساخته شده 15، 16، 17، 18های عمدتاً از عناصر گروه مواد مولکولی( 1

 اند.اند ولی پلیمرهای آلی، جامد کوالانسیمولکولی

 اند.اند، جزء مواد مولکولیر دما و فشار اتاق، به حالت مایعهایی که دیبترک( 2

 مواد کوولانسی است. در هاها در مواد مولکولی بیشتر از تنوع و شمار مولکولتنوع و شمار مولکول( 3

Cجا که آنتالپی پیونداز آن( 4 O ترقوی Si O نقطه ذوب است ،CO2از SiO2ر است.بیشت 

 

 

 است؟ درستروبرو، کدام مطلب با توجه به نمودار  (15

 در گستره دمایی بیشتری  Cنسبت به مواد B( مواد 1

 می توانند به حالت مایع وجود داشته باشند.

 پیوند بین اتم ها،آنتالپی ،  Cهمانند مواد  Dدر مواد  (2

 می تواند تعیین کننده نقطه ذوب و جوش ماده باشد . 

های ، در ساختار خود دارای یون Bهمانند مواد A( مواد 3

ها در تعیین که چگالی بار این یون هستند و منفی مثبت

 نقطه ذوب آن نقش دارد.

 م هستند.دهیک نافلز و یک شبه فلز از گروه چهار ،D( تنها عناصر سازنده مواد 4
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 کدام مطلب درست است؟با توجه به شکل که بخشی از جدول دوره ای را نشان می دهد،  (16

 

 

 

1 )B Y2الپی فروپاشی بیشتری نسبت آنتAY .دارد 

 بیشتر است. Aنیز از  D  پذیریهمین دلیل واکنش و به است Aدر ترکیب هایش بیشتر از  D( تنوع عدد اکسایش 2

3 )L Y2   نسبت بهAZ دهد.زیرا برخلاف آن پیوند هیدروژنی تشکیل می ، نقطه جوش بالاتری دارد 

 است. کمتر Wاز  Bو سختی فلز  بیشتر Bاز  M( سختی 4

 

 
   تولید انرژی الکتریکی با کمک پرتوهای خورشیدی:

 
 دو مسیر بسته و مجزا    -1          

 شاره متفاوت 2با             

        

 
 ای که بسیار داغ است و باعث تولید بخار داغ می شود و گستره دمایی آن در این فرآیند  شاره شاره یونی: -2            

        C850 تاC1350  .است که برای مواد مولکولی ناممکن است 

 برج Yمنبع ذخیره انرژی گرمایی تبخیر آب Xرژی گرمایی منبع ذخیره ان شاره یونی: برج               

                                                            ( C)1350                                                  ( C)850 
بخار داغ در سردکننده مایع می باشد توربین )برق( بخار داغ  شاره مولکولی: -3            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  گستره دمایی مایع بالا : شاره حتما یونی باشد1مسیر

 
H: شاره حتما مولکولی و دارای پیوند هیدروژنی باشد مانند: 2مسیر  O2 یاHF 

نقطه جوش بالاراحت مایع میشه 

 ذخیره انرژی گرمایی

 همواره مایع است

Bشاره 

ها برای بازتاب نورآینه

Z
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 ب زیر درست اند؟ با توجه به شکل چند مورد از مطال (17

 شاره ای یونی است که باعث تولید بخار داغ می شود و شاره ای که توربین را برای تولید برق به حرکت در  Aشاره  -

 است. N2می آورد شاره ای مولکولی مانند 

 روند.خورشیدی به کار می ها برای جذب پرتوهمواره به حالت مایع است و آینه Bبرخلاف شاره  Aشاره  -

 درجه سلسیوس باشد.  700و  1500می تواند به ترتیب در حدود  Yدر برج و در مخزن  Aدمای شاره  -

 دمای شاره ای که گسترده دمایی مایع کمتری دارد، در سردکننده تا نقطه ذوب پایین می آید.  -

 ه یک منبع تجدیدپذیر است، انرژی الکتریکی ذخیره در فناوری فوق، به کمک بزرگترین منبع انرژی برای زمین ک -

می شود تا حتی در روزهای ابری و شب هنگام، بتواند انرژی الکتریکی را وارد چرخه مصرف کند. 

1 )1 

2 )2

3 )3

4)  4 

 

 

 

Bشاره 
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 فهرست کتابی 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جامد فلزی                                                     جامد کووالانسی
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 صابون                                                                         تعادل

 73تا  65دوازدهم صفحه  3جامد کووالانسی: فصل 

 دوازدهم 3و اتمام فصل  88تا  81دوازدهم صفحه  3جامد فلزی: فصل 

  16الی  1دوازدهم صفحه  1ها: فصل صابون

 24الی  20دوازدهم صفحه  1تعادل: فصل 

 خواص

 سیلیس

 سیلسیم

 یم کاربیدسیل

 الماس

 و گرافن گرافیت

 خواص

 وانادیوم

 تیتانیوم

 نیتینول

 هارنگ

با فلزاتمقایسه کلی 

 هاهنرنمایی شاره

 مفاهیم اولیه و انحلال مواد

 هاانواع مخلوط

 چربی

 کننده صابونی و غیرصابونیپاک

 نیصابون غیر صابو –عاملی  3مسائل اسید چرب ـ استر 

 اسید و باز آرنیوس

 کننده خورندهپاک

 مفاهیم

 مسائل
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 )صرفاً جهت یادآوری!( سازند؟با یکدیگر محلول )مخلوط همگن( میکدام مواد 

 
 
 
 

 افزودن دو ماده به هم
  

 

 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 چند مطلب نادرست است؟( 1

 مانند عسل توانایی برقراری پیوند هیدروژنی دارند.* تعداد پیوندهای اوره از اتیلن گلیکول بیشتر است و هر دو ه

 اند.های ناپیوندی اوره با اتیلن گلیکول برابر است و هر دو همانند عسل قطبی و محلول در آب* شمار جفت

 اند.های بنزین، وازلین و روغن زیتون برخلاف نمک خوراکی همگی در هگزان محلول* هیدروکربن

 شود.و اتیلن گلیکول در هگزان حل نمی نمک خوراکی همانند اوره* 

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 

کند.( شبیه، شبیه را حل می1

مثال:  استون در آب( قطبی + قطبی = محلول )مخلوط همگن(، 2

ید در هگزانمثال:  ( ناقطبی + ناقطبی = محلول )مخلوط همگن(، 3

هگزان در آب مثال: ( ناقطبی + قطبی = نامحلول )مخلوط ناهمگن(، 4

در آبNaClمثال:  محلول ،   ( اغلب ترکیبات یونی + آب )قطبی(5

در هگزانNaClمثال:  نامحلول ،   های یونی + هگزان )ناقطبی(( همه ترکیب6

 اد   عرو  ن ت  دار  

                          

                    
              

                 
                        OHH C C H  

OH OH

H H

C H O2 6 2

                                                      

C

H N2 NH2

O

CO(NH )2 2
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 ها در نظر گرفت.ها و محلولتوان رفتاری بین سوسپانسیون( رفتار کلوئیدها را می1

 کنند.اند و به همین دلیل نور را پخش میتر از محلول( ذرات کلوئید درشت2

و برای  هستندکلویید غلط د و برای سوسپانسیون و نروفقط برای محلول به کار می ،شونده، حل شدههای حلال، حل( واژه3

 شدن درست است نه حل شدن!های ناهمگن واژه پخشمخلوط

 
 (1400ساز خارج )شبیه      اند؟چند مورد از مطالب زیر درست (2

 های مولکولی با اندازه یکسان تشکیل شده است.شیر مخلوطی به ظاهر همگن است و از توده* 

 سولفات در آب، بزرگتر است.( II) رنگ مساز ذرات موجود در محلول آبیپوششی  رنگدر  شدهحل* ذرات 

 شوند.نشین میکه ذرات ریزماده هستند، ته ،های آنشوندهحلناپایدار است و  ژله* شربت معده برخلاف 

 شود.نشین نمیرنگ ید در هگزان پایدار است و ته* سس مایونز همانند مخلوط  بنفش

کلوئید از محلول  و سوسپانسیون تر بودن ذراتکلوئید برخلاف محلول، درشت سوسپانسیون و * دلیل پخش نور توسط

 است.

1 )2  2 ) 3 3 ) 4                            4 ) 5  

  لو 

ه   

     

             

                          
                   

                   CuSO4

نا ه   

                

                     
         

                       
        

                    
                 

                         
                  

                            
            

                         
                  

                         
          

             

                     
         

نناهمگبه ظاهر همگن ولی در واق  : کلویید

یونکوچک یا  مولکول
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و  شونداند و در آب حل نمیاند که هر دو ناقطبیها مخلوطی از اسید چرب و استر سنگین سه عاملیبه طور کلی چربی 

ها واندروالسی است.شوند و نیروی بین مولکولی غالب در آندر هگزان حل می
 

های یک عاملی از همان روش شیمی آلی یعنی تعیین کل هیدروژن 3سنگین برای نوشتن فرمول اسید چرب و استر 

 کنیمترکیب آلی استفاده می

)  لو (

زنجیره هیدروکربنی بلند
کربوکسیل

اندروالسی دارد و پیوند هیدروژنی ندارد.فقط نیروی و
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 (1400چی ساز قلم)شبیه      ند؟ رو درست ادربارة ساختارهای روبهچند مورد از مطالب زیر  (3

 شود.چربی گفته می Bو  Aبه مخلوط دو ماده * 

 *A  ظرفیتی و  3یک اسید چربB ظرفیتی است و بخش آبگریز هر دو مولکول هیدروکربنی است.یک اسید چرب یک 

 است. 3، برابر Bبه  Aهای ناپیوندی موجود در بخش قطبی مولکول * نسبت شمار جفت

 اند.اند و در آب نامحلول* در هر دو مولکول، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غالب است و در هگزان محلول

 نیروی واندروالسی بر نیروی هیدروژنی غالب است.* در هر دو مولکول، 

 1 ) 1 
2 )2 

3 )3 

4 )4 

 
 

 

 

 هاها و شویندهلکه
 

 

 

 

 

 

 

 هاکنندهپاک

 

 

 

 

 

A B

)های های قطبی مانند عسل که یک ماده قطبی با گروه( برای لکه1 OH )  بسیار زیاد

است، آب شوینده مناسبی است.

ای استفاده کنیم که هم بخش قطبی و هم بخش ههای ناقطبی باید از شویند( اما برای لکه2

ناقطبی قابل توجهی داشته باشد.

ها )فیزیکی( و بدون انجام واکنش شیمیاییکنش بین ذرهفقط براساس برهم -1

کنننده صابونیپاک( 1

کننده غیرصابونیپاک( 2

کننده خورندهپاک(  3اییها )فیزیکی( و هم با انجام واکنش شیمیکنش بین ذرههم براساس برهم -2
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 :هاصابون
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ها است که یک فرآیند فیزیکی است و کنش بین ذرهن براساس برهمکنندگی لکه چربی توسط صابوی پاک( نحوه1 

 دهد.واکنش شیمیایی رخ نمی

کند، محلول سازد،حل نمیکند و کلویید می( صابون، چربی را در آب پخش می2

 سازد.نمی

 ( صابون هم قطبی و هم ناقطبی است، بنابراین هم در آب و هم در چربی حل 3

 شود.می

( تفاوت صابون با اسید چرب:2

( انواع صابون3

RCOO جامد: Na 

مای 
RCOO K 

RCOO NH 
4

n nR C H   2 بلندو  سیرشده 1

 ها:( نحوه شویندگی صابون4

کنندگی شوند. کاتیون نقشی در پاکشود، آنیون و کاتیون آن جدا می( هنگامی که صابون وارد آب می1

 شود.کند و بعد از انحلال صابون، در آب حل میصابون ندارد بلکه فقط حالت فیزیکی صابون را تعیین می

CO)ها با کمک سر آبدوست خود( آنیون2 ) شوند و به کمک سر آبگریز خود به چربی در آب حل می 2

کنند و گیرند، در نهایت چربی را از لباس جدا میشوند و مانند پلی بین آب و چربی قرار میمتصل می

.دهندکنند و یک کلویید تشکیل میدر آب پخش می

O

R C O Na      
      
      

     
      

                         

R C OH 

O

    
      
      

     
      

                                   

اند.( نمک یا ترکیب یونی اسیدچرب1

خفنخفنخفن

چرب()نمک اسید 

یا
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 تهیه صابون:

 های گوناگون یا چربی مانند روغن زیتـون، نارگیـل و پیـه بـا سـود تهیـه ابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغنص

 کنند.می

 

RCOOH NaOH RCOONa H O   2 

 

 

RCOOH KOH RCOO K H O    2 

 

 

 

 

 

بلند زنجیر است، اضافه کنیم، کدام مطلب درست  Rکه در آن  RCOONa یاگر به مخلوط زیر مقدار (4

 است؟

 شود.نشین میخودی تهطور خودبهشود، ولی در صورت ساکن ماندن، به( به یک کلویید پایدار تبدیل می1

Naکند و یون حل می Aرا در  B مادهRCOO( آنیون2 2مای   درA ماند.، آبپوشیده می 

سر منفی و آبدوست خود با آب و از سر از RCOONa( مخلوط اولیه همانند سوسپانسیون ناپایدار است و ترکیب 3

 آبگریز و مثبت خود با چربی جاذبه برقرار کرده است.

یونی دارای دو قسمت آبدوست و آبگریزاند که با تشکیل ساختار کروی، ( در مخلوط ناهمگن تشکیل شده، ذرات آن4

 ها به سمت چربی است.ها به سمت بیرون کره و بخش آبگریز آنبخش آبدوست آن

اسیدچرب سود صابون سدیم

                 

             


                             

         


        


                                      

اسید چربپتاسصابون پتاسیم

آید.و روغن روی سطح آب می

A

B



 

 تعادل -صابون  –سی فلزی کووالان
 

29 
 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 ، آب و دیگری روغن است.(Bو  Aهای زیر، کدام مطلب درست است؟ )یکی از دو مای  با توجه به شکل (5

 

 ، همانند آرایش  Aدر مای   پتاسیمای  م نحوه آرایش صابون (1

 هنگام پخش کردن ذرات چربی در آب است. ،آن

به کمک سر آبدوست خود حل شده  B( صابون مای  آمونیوم در مای  2

 است.

 نشین ته و پایدار است که، مخلوطی ناهمگن Bو  A( مخلوط 3

 شود.نمی

آید که برخلاف سوسپانسیون لوطی به وجود میضافه کنیم مخرا  B، مای  Aمای  و  RCOOK ( اگر به مخلوط دارای4

 کند.ذرات حل شده در آن رسوب نمی

 

 

 
 

کلوئید






RCOONH4  و مایB


 

RCOOK  و مایA



 

 تعادل -صابون  –سی فلزی کووالان
 

30 
 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 هاکنندگی صابونعوامل مؤثر بر قدرت پاک

 ( نوع آب )سختی آب(1    

 ( دما2    

 ( نوع پارچه3    

 ( نوع و مقدار صابون4    

 

 

 آب سخت-1
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

دارد، دما  ستقیمدما با قدرت پاک کنندگی رابطۀ م( 2 کنندگی صابونپاک

 ترند؛ بنابراین استر قطبی( بسیار زیادی هستند و نسبت به پلیOHهای هیدروکسیل )پارچه های نخی دارای گروه( 3

های چربی روی است، دارند و میزان چسبندگی لکه یهای نخی که قطباند، تمایل کمتری به پارچههای چربی که ناقطبیلکه

شوند.های نخی راحت تر تمیز میهای نخی نسبت به پارچه های پلی استری کمتر است، بنابراین پارچهپارچه

               
استرساختار پلی      نخ  

دار نسبت به صابون بدون و صابون آنزیم معینی( یابد. )البته تا حدافزایش مقدار صابون قدرت پاک کنندگی افزایش می با( 4

 کنندگی بهتری دارد.آنزیم پاک

 است. بیشتردما، C010قدرت اثر آنزیم نسبت به تغییر  

 

 

 C040صابون بی آنزیم

Mgمقادیر زیادیتعریف: آبی که  2  وCa 2 .دارد 

مثال: آب دریا و آب مناطق کویری که شوراند ولی آب چشمه آب سخت نیست.

Mgهاییونآنیون صابون با  2  وCa 2 کنندگی آن کند و قدرت پاکآب سخت، رسوب می

ماند، به خاطر وجود های سفید که پس از شستن لباس با صابون، روی لباس مییابد، و لکهکاهش می

هاست.همین رسوب

 C030دارصابون آنزیم
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 کدام مطلب درست است؟  (6

 دارد. های بیشتریکنندگی صابون در آب دریا از آب چشمه بیشتر است زیرا یون( قدرت پاک1

 های کلسیم و منیزیم باشد، به آب سخت معروف است.( هر آبی که دارای یون2

های موجود صابون با یون کاتیونماند، نشانۀ رسوب های سفیدی که پس از شستن لباس با صابون روی آن میلکه( 3

 در آب سخت است.

 و کلسیم کلرید در شرایط یکسان، بیشتر است.( ارتفاع کف حاصل از صابون در آب مقطر نسبت به محلول منیزیم کلرید 4

 

 

 با توجه به جدول زیر، درستی یا نادرستی مطالب را بررسی کنید.  (7

 
ردیف اول، ردیف چهارم است. 4ترین شرایط برای شستشوی پارچۀ نخی از میان بهینه* 

aول به صورت ردیف ا 4مقایسۀ درصد لکۀ باقی مانده برای *  b c d   .است 

استر بیشتر از نخ است.های چربی به پلیندگی قطرهببیشتر است، زیرا چس dاز  eمقدار * 

1 )0  2 )1      3 )2 4 )3 

 
 کننده غیرصابونی و مقایسه آن با صابونپاک

 

 

 

 کننده غیرصابونیپاک
 
 
 
 
 
 
 

دلیل تولید

کننده غیر صابونی را از بنزن و چربی برای تولید صابون کافی نبود، پاک

سازند.مواد پتروشیمی می

کننده غیرصابونی در آب سخت کرد، پاکصابون در آب سخت کف نمی

ند.ککند و کف میکند و عملکرد خود را حفظ میرسوب نمی

ساختار غیر صابونی و مقایسه با صابون!

    

             
           

                                            (R C H SO )6 4 3

    

             
           

                                            (R C H SO )6 4 3
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 کننده غیرصابونیهای صابون با پاکها و شباهتتفاوت

 

 معمولا 
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 چند مطلب درباره ترکیب مقابل درست است؟  (8

آید که کننده غیر صابونی به دست می، متیل قرار بگیرد پاک Aاگر در قسمت  * 

 کنندگی بیشتری دارد.یکسان( قدرت پاک R)  با  RCOONaنسبت به 

ها بخش آبدوست آن Oهای همانند صابون پتاسیم، آنیون آن دارای دو بخش آبدوست و آبگریز است و بار و تعداد اتم *

 یکسان است.

 وجود دارد. C-Oو  C-Sها آروماتیک است و در ساختار آن پیوندهای * بخش آبگریز آن برخلاف صابون

شود و در بخش آبدوست آن همه دیم هیدروکسید تهیه میچربی با س یاهای گوناگون گرم کردن مخلوط روغن از* 

 .هستندپیوندهای اشتراکی یگانه 

RC)ایجاد شده از آن با کلسیم به صورت  ب* رسو H SO ) Ca6 4 3  شود.که باعث ایجاد لکه سفید بر لباس می است 2

1 )0 

2 )1 

3 )2 

4 )3 

 

CH ساختار مقابل کدام نادرست است؟با توجه به   (9 (CH ) COOK3 2 16 

 شود.است که هم در چربی و هم در آب حل می ایماده( 1

یابد و جامد نقطه ذوب و آنتالپی شبکه بلور آن افزایش می ، ( اگر در آن به جای کاتیون پتاسیم، کاتیون سدیم قرار بگیرد2

 شود.می

 محلول در آب است.آید که ترکیبی ناقرار بگیرد، چربی به دست می Hن پتاسیم، اتم اگر در آن به جای کاتیو( 3

 ب حاصل نیروی واندروالسی غالب خواهد بود.قرار بگیرد، در ترکی H( اگر در آن به جای کاتیون پتاسیم، اتم 4

Na

A
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 هامقایسه صابون با یکدیگر و کاربرد آن

 

د احتمال عوارض جانبی آن بیشتر است بنابراین استفاده شیمیایی صابون بیشتر باش ودنیهرچه افز

 شود.های ملایم، طبیعی و مناسب توصیه میشوینده

 
 کدام مطلب درست است؟  (10

 جوش و قارچ پوستی مناسب است. ( اگر به صابون آمونیوم ماده کلردار اضافه کنیم، برای از بین بردن1

RC( اگر به 2 H SO Na6 4  یابد.کنندگی آن افزایش میسفات اضافه کنیم، قدرت پاک، ف 3

Mgها دیگر با ت اضافه کنیم، یونفسفا RCOONa( اگر به 3 2 و Ca 2 دهند و قدرت جود واکنش نمیمو 

 شود.ن حفظ میکنندگی صابوپاک

مناسب موهای چرب است و عوارض جانبی کمتری  ،مراغه افزودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازی ( صابون4

  رد.اد

) 
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وگانه اتم کربن و دو پیوند د 16شیمیایی یک صابون جامد که زنجیر هیدروکربنی آن دارای  لفرمو  (11

کربنی، حداکثر .....................  14است به صورت .................. بوده و در یک صابون مای  با زنجیر هیدروکربنی سیرشدة 

 (1400چی )قلم اتم هیدروژن وجود خواهد داشت.

1 )C H O Na 17 29 229 

2 )C H O Na 16 27 229 

3 )C H O Na 17 29 233 

4 )C H O Na 16 27 233 

 

 
 کربن دارد، کدام است؟ 19پیوند دوگانه و  5فرمول اسید چربی که در زنجیر هیدروکربنی سیرنشده خود   (12

1 )C H O20 30 2 

2 )C H O20 31 2 

3 )C H O19 31 2 

4 )C H O19 30 2 

 

 

 

 Rحل مسائل با 

چربی

ناقطبی کلا 

اسید چرب: ناقطبیمجموعا  

RCOOH

عاملی 3 استر: ناقطبیمجموعا  

g

C H O R6 5 6 3

173

H O


 23

H C OH 

H

H C OH 

H C OH 

H

1

عاملی 3 استریک 

آبکافت

همواره: عاملی 3یک الکل 

سه اسید چرب

عاملی 3 استر اسید چرب سازنده
RCOOH

صابون
RCOOX

 H , X 


فرمول زیر

عاملی 3 استر 1چرب سازندهاسید  C H 3 2 3

1

C H O3 8 3



شوینده

ناقطبیهم قطبی هم 

غیر صابونی: ناقطبیهم قطبی هم  صابونی: ناقطبیهم قطبی هم 

Na

RC H SO Na6 4 3

Na K NH 
4

جامد

یا یا
RCOOXمای 

:مورد 4در هر  نویسیفرمول 

!،        کم کنباشد Rهر دوگانه که داخل  ازایبه ،                      است و سیرشدهـ           1

!بنویس بقیشورا کامل مشخ  کن بعد  Rـ حالا اول 2

!نیست باشه Rکه در  هایی Cو  Hبه  حواست نشیـ خانم و آقا، خر 3

Rn nC H 2 1H2
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هیدروژن دارد؟ )آلکیل  39دهد که در ساختار خود کننده غیرصابونی را نمایش میکدام گزینه فرمول پاک  (13

 آن سیرشده است.(

1 )C H C H SO Na19 39 6 4 3 

2 )C H C H SO Na19 39 6 6 3 

3 )C H C H SO Na17 35 6 4 3 

4 )C H C H SO Na17 35 6 6 3 

 

 

های کربن موجود در ساختار یک های کربن زنجیر هیدروکربنی یک صابون جامد با شمار اتماگر شمار اتم  (14

یدروکربنی کننده چند گرم بر مول است؟ )زنجیر هدار برابر باشد، تفاوت جرم مولی این دو پاککنندة غیرصابونی سدیمپاک

H) کننده، سیرشده است.(هر دو پاک ,C ,O ,Na ,S g.mol )     11 12 16 23 32 

1 )28 
2 )35 

3 )36 

4 )26 

 

 

 

 

 

گرم از یک اسید چرب با زنجیرة آلکیل سیرشده، صابون  8/56مادة بازی با گرم از یک  8از واکنش کامل   (15

های کربن موجود در مولکول اسید چرب را به شود. کدام گزینه به ترتیب مادة بازی مورد نظر و تعداد اتمجامد تشکیل می

C)دهد؟ درستی نشان می ,O ,H ,K ,Na g.mol )     112 16 1 39 23 

1 ), KOH17 
2 ), NaOH17 

3 ), KOH18 
4 ), NaOH18 
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مقدار زیادی صابون جامد ریخته شده است. چند ، ppm500لیتر آب دارای یون کلسیم با غلظت  20در   (16

دو مول صابون جامد با هر مول یون کلسیم، یک مول رسوب و دو مول  شود؟ )از واکنشمول رسوب در این ظرف تشکیل می

Caشود؛ چگالی محلول یون سدیم تشکیل می g.mol , g.mL  1 140 1) 

1 )/0 25 

2 )/0 15 

3 )/0 025 

4 )/0 015 

 

 

وانند با تتواند سیرشده یا سیرنشده باشد و همچنین میزنجیرهای هیدروکربنی در استرهای سه عاملی می 

 یکسان نیستند. هم متفاوت باشد و لزوما 

 

 ت است؟کدام مطلب نادرساگر یک مول از این ترکیب با آب کافی واکنش دهد،   (71

شود.مول آب مصرف می 3( 1

Cشود و فرمول الکل حاصل مول الکل تولید می ( یک2 H O3 8  است. 3

 .شودمول اسیدچرب تولید می 3( 3

C( فرمول مولکولی اسید چرب حاصل از آبکافت 4 H O17 34  است. 2
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 عاملی چربی شتر و روغن زیتون باشد، کدام مطلب نادرست است؟ 3رو متعلق به استر هاگر دو ساختار روب  (81

 

 

1 )B  چربی شتر( نسبت به(A  )تری دارد.نیروی واندروالسی قوی، )روغن زیتون                  B                                A 

A  ،Cب سازنده استر ( اسید چر2 H O18 36  است. 2

تبدیل  Bمولکول هیدروژن به ترکیب  3پذیری بیشتری دارد و در واکنش با واکنش Bکه مای  است نسبت به  A( ترکیب 3

 شود.می

Cسه  آن هر R( چربی شتر حالت فیزیکی جامد دارد و زنجیرهای 4 H17  هستند. 35

 

 

 

 

عاملی سازنده آن  3اتم کربن وجود داشته باشد استر  17سیرشده،  Rاگر در ساختار یک صابون جامد با   (19

 کدام است؟

1 )C H O54 104 6 

2 )C H O54 102 6 

3 )C H O51 98 6 

4 )C H O51 96 6 

عا لی  وجود در چربی شتر و روغ  زیتون   قایسة استر 
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 مفاهیم اسید و باز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ها در آب کاملا  مولکولی است و اند نه باز آرنیوس، زیرا انحلال آنها مانند اتانول و متانول نه اسید آرنیوس( الکل1 

Hیا OH کنند.              خنثی لید نمیتوC H OH2  (اتانول)5

H)( یون 2 )آب به شکل  درH O
 شود که به هیدرونیوم معروف است.فت مییا3

 شود.ی میبازی، آبرخ و در محیط سیدی، سمحیط اسید ا درpH( کاغذ 3

های اسید و باز و ها با ویژگیدانکه ساختار اسید و باز شناخته شود، شیمی( قبل از آن1

ها آشنا بودند.های آنبرخی واکنش

سیدها و بازها را بر یک مبنای علمی تعریف کرد و بر نخستین کسی بود که ا آرنیوس( 2

اگرچه محلول اسید و »کرد و گفت: کار می یهای آبرسانای الکتریکی محلولروی 

«ها یکسان نیست.اند، ولی رسانایی آنبازها رسانای برق

  رن واس   و باز 

 رن و باز  رن و اس   

(H )

                                    

                                       

                        

                      

   

                           

.... , HCl , HF H

HO.... , H SO , HNO2 4 3

HCN

NO

                                    

                                          (OH )

                              

                                           

   

... , NaOH

CaO

(NH OH) NH4 3
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 ی اکسیدهای معروف نافلزی:خبر

(g) (s) (g).... , CO , N O , SO2 2 5 3 

همگی جامد                                          

 :نویسیواکنش روش سرعتی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 درست است؟ مطلبکدام  (20

 دارند. Hهمه اسیدهای آرنیوس در ساختار خود اتم ( 1

 دارند. (OH)ی بازهای آرنیوس در ساختار خود، یون هیدروکسید همه ( 2

 شود.های آبی محدود میتعریف آرنیوس برای اسیدها یا بازها به محلول( 3

چنین سدیم آید و همطبق تعریف آرنیوس گاز هیدروژن کلرید برخلاف محلول آبی آن اسید آرنیوس به شمار نمی ( 4

 شود.هیدروکسید جامد نیز برخلاف محلول آبی آن، باز آرنیوس محسوب نمی

            
           

            
       

BeOLi O2

MgONa O2

K O2 CaO

Rb O2 SrO

Cs O2 BaO

اکس  ها نویسیواک   

                      

                                           

             

OH

                                                

                         

                                       
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 درست است؟نا مطلبکدام  (21

 شود.در محلول آن، آبی می pHشود و کاغذ مول یون تولید می 3از انحلال یک مول باریم اکسید در آب،  ( 1

SOمول  1از انحلال  ( 2 (g)3  ،شود و کاغذ مول یون تولید می 3در آبpH شود.در محلول آن، سرخ می 

Nمول  1از انحلال  ( 3 O (g)2  شود.مول هیدرونیوم تولید می 2مول یون و  4آب،  دمای اتاق در در 5

برابر  ،با لیتیم اکسید هاشمار مول یونمجموع ل لیتیم اکسید در آب، در محلول دارای آهک مو 1مول آهک و  1( از انحلال 4

 .نیست

 

 

 

 

 

 

 

 

 هایکنندهپاک

خورنده

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

کند )فیزیکی( و هم با ها عمل میکنش بین ذرهای که هم براساس برهمکننده( پاک1

های غیر صابونی که کنندهها و پاکدهد ، برخلاف صابونها واکنش شیمیایی میندهآلای

کردند.فقط فیزیکی عمل می

 کننده غیرصابونی شسته های بخار با صابون و پاکها و دیگ( رسوب دیواره کتری، لوله2

 نش دهد ها واکهای خورنده نیاز دارند تا با این آلایندهکنندهشوند بلکه به پاکنمی

کننده خورنده با هایی محلول در آب ایجاد کند تا با آب شسته شوند. دقت کنید پاکفرآورده

پاک کنننده غیر صابونی تفاوت دارد.

کننده خورنده( انواع پاک3

NaOHسدیم هیدروکسید یا سود  )بازی(

KOHپتاسیم هیدروکسید یا پتاس  )بازی(

HClهیدروکلریک اسید یا جوهر نمک  )اسیدی(

هاسفیدکننده

وست تماس داشته باشند.اند، نباید با پها از نظر شیمیایی فعال و خورندهکننده( این پاک4

)بازی(NaOHمخلوط پودر آلومینیم با 

)بازی(سدیم هیدروژن کربنات یا جوش شیرین 
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 های خورنده:مبنای عملکرد شوینده
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کننده است، کدام مطلب درست است؟رو که مربوط به نوعی پاکبا توجه به واکنش موازنه نشده روبه (22

Al NaOH H O NaAl (OH) X (g)   2 4 

هایی است که با چربی مسدود لهبازی است که مناسب برای لو غیر صابونیکننده نوعی پاک NaOHو  Al( مخلوط 1

 اند.شده
H( یک واکنش 2 0 کند.و گرمای آزاد شده در این واکنش به باز شدن لوله کمک می است 

 کند.که با ایجاد فشار مکانیکی به باز شدن لوله کمک می است X(g)، O2( گاز 3

 است. 16( مجموع ضرایب مواد پس از موازنه، 4

کنند.( براساس واکنش خنثی شدن اسید و باز عمل می1

باز + اسید ها را عوض کن، ترکیب یونی بنویس!                  آب + ترکیب یونی )نمک(( جای کاتیون2

دهند و با هم واکنش می OHو  Hهای فهمی فقط یونرا تفکیک کنی می (aq)( اگر مواد 3

Na  وClو ناظرند.مانند نخورده میدست 

  RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)    1خورنده بازی  +  رسوب اسیدی )2
رسوب اسید چربخورنده بازی صابون

کند.کنندگی کمک میتازه فرآورده خودش صابونه، به پاک

  CaO(s) HCl (aq) CaCl (aq) H O(l)   2 2خورنده اسیدی  +  رسوب بازی )2
رسوب آهک بازی خورنده اسیدی

HCl (aq) NaOH(aq) NaCl (aq) H O (l)    مثال:2

H (aq) OH (aq) H O(l)   :واکنش واقعی خنثی شدن  2
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 چند مطلب نادرست است؟ (23

شوند.های خورنده محسوب میرنگ هستند و شویندهمحلول جوهرنمک، سود و سرکۀ سفید بی* 

کند.رنگ میرا آبی pHارد و کاغذ صابون همانند سدیم هیدروژن کربنات )جوش شیرین( خاصیت بازی د* 

ای تولید کنندهتواند در واکنش با اسیدچرب، پاکو سدیم هیدروکسید می Alجوش شیرین همانند مخلوط پودر * 

ها عمل کند.کنش بین ذرهکند که بر اساس برهم

کنند.ی برهمکنش ایجاد نمیدهند، ولها واکنش میهای خورنده هستند بنابراین با آلایندهها، شویندهسفیدکننده* 

برای شستشوی رسوب آهکی، جوهر نمک مناسب است.* 

1 )1  2 )2 3 )3  4 )4 
 

 
 XAبا آلکیل دراز زنجیر گرفته باشد برای باز کردن آن از محلول  ،RCOOHاگر لوله توسط ترکیب  (24

 کنیم. با توجه به آن کدام مطلب نادرست است؟فاده میاست

1 )XA رنگ تواند محلول غلیظ بیمیNaOH .باشد 
های اضافی ست که چربیکننده اباشد، فرآورده آلی واکنش، محلول در آب است و خود نوعی پاک پتاس XA( اگر 2

 زداید.را می

 شود.های خنثی و محلول در آب تولید میدهد و فرآوردهباشد، واکنش خنثی شدن رخ می سود XA( اگر 3

 رساند.غلیظ سود باشد، تنفس بخارات آن آسیب جدی  به بدن می محلولXA( اگر 4
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Aاگر در تعادل  B دهنده ابتدا واکنشA  بریزیم، با توجه به این که سرعت هر واکنش تابع غلظت 

 :های آن استدهندهواکنش

 

R [A]
   

R [B]
     

0 0

       ا 

R [A]
   

        

بع  ا    تی

R [B]
     

            

R R        

A B

A B





                             
             

             
         

max max

     بر راری تعادل

A B A B A B

A , B9 0 A , B7 2 A , B6 3

A B A B A B

A , B9 0 A , B7 2 A , B6 3

A , B6 3

باشد. بنابراین هرجا دیدی Rرفت Rپذیر است به شرطی که برگشتیک واکنش برگشت تعریف: -1

شه، ن و مقدارشون ثابت شده، به این معنی نیست که واکنش دیگر انجام نمیها تموم نشددهندهواکنش

 شن!شه بلکه تعادل برقراره و واکنش رفت و برگشت دارن با سرعت برابر انجام میانجام می

 
 :زمان ـ  بررسی نمودار سرعت -2

گن، نه مقدار اولیه و رو به ما می تغییراتو ضرایب استوکیومتری  توجه خفن:  غلظت با سرعت فرق داره -3

نه مقدار در حال تعادل!

t  زمان 

R

R

رفت

برگشت

ل ظه برقراری تعادل

R  سرعت 

زمان

A

B

ل ظه برقراری تعادل

9

7

2

0

غلظت

زمان
ل ظه برقراری تعادل

9
8

1

0

غلظت

زمان

/4 5

ل ظه برقراری تعادل

9

غلظت

گر ضرایب برابر بود تغییرات مواد برابره، مصرف و تولید برابره، الزامی وجود نداره که درل ظه پس ا -4

ها وجود شن و الزامی برای برابری آنها  ثابت میها برابر شه از ل ظه تعادل به بعد الزاماً غلظتتعادل غلظت

ندارد.
شه!پس شرط تعادل تساوی سرعته نه تساوی غلظت، غلظت ثابت می -5

تعادل:

A 

B 
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بندی تعادلجمع

NOکنیم، تا تعادل می وارد O2مول گاز  2و NOمول گاز  2لیتر،  1حجم  در ظرفی به (1 O NO 2 22 2 

 قرار شود، چند مطلب تا رسیدن به تعادل الزاماً درست است؟بر

 شود.رسیدن به تعادل کم می تاNO2* سرعت مصرف 

 * سرعت تولید اکسیژن در آغاز واکنش صفر است.

 کند.رسیدن به تعادل افزایش پیدا می تاNO* سرعت مصرف 

 برابر شود. NO2با غلظت NOشود که غلظت * تعادل زمانی برقرار می

شود و واکنش رفت و برگشـت داممـاً در حـال * در ل ظه برقراری تعادل، سرعت واکنش رفت و برگشت با یکدیگر برابر می

 اند.جامان

1  1  
2  2 

3  3                                

4  4  

: شرط برقراری تعادل   RبرگشتRرفت  -1

ها وجود ندارد.شوند؛ ولی الزامی برای برابر شدن آنها از ل ظۀ تعادل به بعد ثابت میغلظت -2

های رفت و برگشت دامماً در حال انجام است.واکنش در یک نگاه از دور انگار متوقف شده است؛ ولی واکنش -3

شود و در ها به فرآورده تبدیل میشوند، فقط بخشی از آنطور کامل مصرف نمیها بهدهندهواکنش -4

ها.و هم فرآوردهها وجود دارند دهندهمخلوط تعادلی هم واکنش

برای برقراری تعادل، واکنش باید در یک ظرف بسته انجام شود. -5

ایم، تا رسیدن به تعادل دهنده ریختهبا توجه به اینکه فقط واکنش -6

سرعت رفت بیشتر از سرعت برگشت است؛ در نتیجه واکنش در جهت 

 ها مصرف دهندهکند و مقداری از واکنشرفت پیشروی می

ها شود و از ل ظۀ تعادل به بعد غلظتتولید می شود و مقداری فرآوردهمی

شود.ثابت می

دهند؛ زیرا مقدار تعادلی به گویند و اطلاعاتی از ل ظۀ تعادل نمیضرایب مواد واکنش، تغییرات را به ما می -7

 ها، چون مقدار اولیۀ آنها صفر و برابر است.مگر در فرآورده مقدار اولیه مواد نیز بستگی دارد؛

است، ولی  RبرگشتRدر آن رفت پذیر است که واکنش تعادلی یک حالت خاص از واکنش برگشت -8

 پذیر الزاماً تعادلی نیست.یک واکنش برگشت
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ثابت تعادل و مفهوم آن 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، به روش ایمن و مطمئنkحل تمامی مسائل 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1- x رو مفهومی به عنوان   k  کند!  تعیین میثابت تعادل یا

(g)برای واکنش فرضی -2 (g) (g) (g)aA bB cC dD  شه:ثابت تعادل به صورت زیر م اسبه می 

c d

a b

[C] [D]
k

[A] [B]





 شه!در این رابطه غلظت در حال تعادل مواد قرار داده می  -3 ثابت تعادل

4-   g aq در این رابطه غلظت مواد گازی  s    نوشته می  و م لول  s را نمی   l  و  شود و   نویسیم، زیرا غلظت مواد 

   ثابت است.lو  
5-  k تونه بدون یکا باشه!تونه یکا داشته باشه و میمی 

6-  k  ها تبدیل شدن!ها به فرآوردهدهندهده که چقدر از واکنش: نشون می تفسیر

7- k یعنی پیشرفت واکنش k  پیشرفت واکنش  یاx  فرآورده دهندهو واکنش 

8-  k  ها بستگی ندارد.دهندهبستگی دارد و به مقدار آغازی واکنش دمافقط و فقط به 

0 K

                         

 ردیف کامل بنویس! 3جدول تعادل با  -1

 مقدار اولیه رو مول قرار بده! که اسید و باز نیست همیشه در سوال تعادل -2

 له!چون اولیه رو مول ستِ کردی کل جدول براساس مو -3

 حجم رو همیشه جلو جدول بنویس! -4

5-  kها رو به حجم تقسیم کنی!بنویسی غلظت تعادلی باید قرار بدی پس یادت نره مول وقتی خواستی 
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 مثال:
 
 
 
 

 سوال تعادل: معروف بندیانواع تیپ
 مول باشد: 2مونیاک اگر مقدار تجزیه شده آ* 

 آمونیاک مصرف شود: %20* اگر 

 باشد: %20* اگر بازده واکنش 

 * اگر مقدار مول هیدروژن و آمونیاک در تعادل برابر باشد:

 مول شود: 10ها برابر * اگر مجموع مول

 *K 

 
مول گاز هیدروژن وجود  9مول گاز نیتروژن،  3لیتری که در آن ابتدا  10نش در دمای معین، در یک ظرف واک (2

L)مول آمونیاک تشکیل شده است. درصد مولی آمونیاک و مقدار  2داشته است. در مجاورت کاتالیزگر،  . mol )K2 به  ،2

Nود: ها را از راست به چپ بخوانید، معادله موازنه شتقریب کدام است؟  گزینه H NH2 2   1400 سنجش   3

1  / ,0 92 20 
2  / ,9 2 20 

3  / ,0 92 10 

4  / ,9 2 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

NH N H

A

x x x

A x x x



  



3 2 22 1 3

0 0

2 3

2 3

مول اولیه

تغییرات مول
مول در حالت تعادل

مول L2
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 . هنگام برقراری تعادل:دهیمظرف چهار لیتری دربسته گرما می را در ADمقداری گاز  (3

AD (g) A (g) D (g) , K / 2 22 2 ابر برA2ماند. غلظت تعادلی گاز ظرف باقی می درADمول گاز  2/0، 25

  99ساز تجربی خارج  شبیه           .............. مول است........AD........................ مول بر لیتر و مقدار اولیه گاز 

1  3/0  -  8/0  
2  075/0 – 2/0 

3  075/0 – 8/0  

4  3/0 – 2/0  

 

 

ـــداری  (4 ـــیمق ـــته م ـــی سربس ـــروژن را وارد ظرف ـــدروژن و نیت اـی هی ــ اـدلاز گازه ــ اـ تع ــ ـــیم  ت  کن

(g) (g) (g)N H NH , K / mol .L  
2 2

2 2 33 2 0 مول گاز هیدروژن برقرار شـود.  25/0گرم گاز نیتروژن و  4/22ا ب45

  مسامل الگو  های موجود در تعادل باشد، حجم ظرف چند لیتر است؟کل مول %5/12های تعادلی آمونیاک اگر تعداد مول

(N g.mol ) 114 

1 2/0  

2  5/0  

3  2 

4  5  

 

 

 

کنیم. اگر پس از برقراری لیتری وارد می 2مول ید در ظرف سربستۀ  4/0سولفید را به همراه  هیدروژنگرم  17 (5

(g)تعادل  (s) (g) (s)H S I HI S 2 2 ها باشد، ثابـت تعـادل فراوردههای موجود در ظرف متعلق به درصد مول 75 ،2

I)این واکنش کدام است؟ ,S ,H :g.mol )   1127 32   مسامل الگو 1

1  8/1 

2  9/0 

3  6/3 

4  45/0 
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کنیم تا لیتری دربسته وارد و گرم می 4، در یک ظرف واکنش HBrمول گاز  8/0مول گاز اکسیژن را با  48/0(6

مصرف شده باشد، ثابت تعادل این واکنش  HBrدرصد گاز  80واکنش تعادلی زیر انجام گیرد. اگر تا رسیدن به حالت تعادل، 

      (99)کنکور سراسری تجربی داخل کشور  ؟ابر غلظت آن در حالت تعادل استدر آغاز واکنش، چند بر HBrو غلظت مولی 

1  200  ،4                              HBr(g) O (g) Br (g) H O(g) 2 2 24 2 2
2  200  ،5

3  250  ،4

4  250  ،5 

 

 

 

A(g)بر پایۀ واکنش:   (7 D(g) X(g) Y(g)  ,   K L.mol   14 2 2 لیتری  5در یک ظرف  1620

 5/1کنیم تا با هم واکنش دهند. اگر در حالت تعادل، وارد کرده و گرم می Dرا با مقدار کافی گاز  Aمول گاز  5/3دربسته، 

(99)کنکور سراسری تجربی داخل کشور  چند مول بوده است؟ Dدر ظرف واکنش وجود داشته باشد، مقدار اولیۀ گاز  Xول گاز م

1  75/1

2  1

3  35/0

4  20/0 

 

 

N(g)مول  10در یک فرایند، مقدار   (8 O2 لیتری وارد شده است، پس از گرم شدن و برقراری  5در یک ظرف  4

(g)تعادل:  (g)N O NO ,K mol.L 
1

2 4 22 N(g)به غلظت مولار  NO2، نسبت غلظت مولار 4 O2 ع و مجمو4

(94 تجربی) ها را از راست به چپ بخوانید.گزینههای گاز درون ظرف، کدام است؟  مول

10و  4  1

15و  4  2

10و  2  3

 15و  2  4
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H(g)و CO(g)های برابر از مول(9 O2لیتری تا برقرار شدن تعادل:  4ی در یک ظرف دربسته را

(g) (g) (g) (g)CO H O CO H 2 2 باشد، ثابت تعادل کدام  %80کنیم، اگر بازده واکنش برابر گرم می ،2

مخلوط، برابر چند مول بوده  درCOمول بر لیتر باشد، مقدار آغازی گاز  4/0 برابر CO2(g)است و اگر غلظت تعادلی 

 (1400 –)تجربی خارج  است؟  دما در دو شرایط گفته شده ثابت است. 

1  / ,0 5 4     

2  / ,2 0 4   

3  / ,0 5 16    

4  / ,2 0 16 

 

 

 

 

 ثابت تعادل واکنش مقابل کدام است؟ (10

1  
mol

L

2

2
108  2  

L

mol

2

2
108 

3  
L

mol

2

2
54  4  

mol

L

2

2
54 

 

 

Nبا توجه به شکل زیر که پیشرفت واکنش گازی  (11 O NO2 4 با گذشت زمان در دمای ثابت نشان  را22

دهد، کدام مطلب نادرست است؟  هر شکل نمایی از کل ظرف فرض شده است. و هر ذره می 49 و حجم ظرف  مول 10

 لیتر است.  5/0

واکنش در حالت تعادل قرار دارد. ، C  در شکل 1

یابد و بعد از ط گازی تا رسیدن به تعادل افزایش مینگ مخلور  2

 ماند.رسیدن به تعادل ثابت می

ل ظه برقراری تعادل  تاAل ظه  ازNO2عت تولید سر  3

mol
min

 59  .است 10

mol  ثابت تعادل این واکنش 4
L

 35  است10

                  mol
L

    

t 0 t min 5 t min 20 t min 40




